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 طرح درس روزانه درس شیمی 

ت
صا

شخ
م

 

ی
کل

 

 یآنتالپموضوع درس:  شماره طرح درس: .... 

 است( یانرژ ی)همان محتوا

 تاریخ اجرا:

 

دقیقه08مدت اجرا:  

 

 مجری: 

 

  مکان: دانش آموز42تعداد فراگیران: یازدهمکلاس: 

 الف: قبــل از تـــــــدریــس

 بندی جدید بلوم اهداف بر اساس تلفیقی از هدف نویسی برنامه درسی ملی و طبقه

 اهداف و پیامدها سطح هدف

 .شوند یو و مفهوم آن و کاربردش آشنا م ی( دانش آموزان با آنتالپی)درس یاهداف آموزش هدف کلی

نعمت ها  نیکه چگونه از ا کنند یخلقت و عظمت خالق را درک م یها یآموزان شگفت دانش یو اجتماع ینیاهداف د 

 استفاده کنند.

اهداف 

  ای مرحله

ف
هد

 
ی 

ار
فت

ی ر
ها

ش
وز

آم
 

 اهداف )با رعایت توالی محتوای درسی(

 انتظارات در پایان آموزش

 

حیطه و سطح 

 در بلوم

 

 عناصر برنامه درسی ملی

 تعقـل، ایمـان، علـم، عمـل و اخـلاق

 عنصر
 عرصه ارتباط با

 خلقت خلق خدا خود

 یواکنش آشنا م یآنتالپ رییو تغ یبا مفهوم آنتالپ -1 

 شوند.
   * علم یدانش

 

گلوکز در بدن  شیسوختن و اکسا یبا مفهوم آنتالپ -4

 فتوسنتز ندیفرآ نطوریآشنا شوند و هم
 تعقل درک و فهم

 
  * 

واکنش سوختن مواد و  یمهارت نوشتن معادله  -3

 کنند. تیگلوکز را کسب و در خود تقو شیاکسا
 تعقل ترکیب

 
*   

  * تعقل لیو تحل هیتجزواکـنش   یآنتـالپ  ریی ـدر تغ یعلامت مثبت و منف ـ -2
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 سوختن را درک کنند.

 یمنف ـ شـه یسـوختن هم  یموضوع را که آنتالپ نیا -5

 است را درک کنند.
 عمل کاربرد

 
 *  

را در  دروکربنیسوختن ه یآنتالپ سهیمهارت مقا -6

 کنند. تیخود تقو
    * عمل کاربرد

شعله سوختن سه  یدما انیبتوانند تفاوت م -7

 دهند. حیرا توض نیاتان، اتن و ات دروکربنیه
 عمل یابیارزش

 
  * 

رئوس 

 مطالب

 .است یانرژ یهمان محتوا یآنتالپ* 

 ریگرماگ یواکنش ها یآنتالپ رییتغ* 

 گرماده یواکنش ها یآنتالپ رییتغ* 

 سوختن یآنتالپ* 

 ها دروکربنیسوختن ه یآنتالپ سهیمقا* 

مواد و 

های رسانه

 آموزشی

 رامونیپ طیسوال از مح کیکردن ذهن دانش آموزان با طرح  ریدرگ. 1

 (رهیقند، گ ت،یساده )شمع، کبر یشیآزما یطراح. 4

 سوختن قند توسط دانش آموزان ندیفرا فیتوص. 3

 آن با مثال و همراه با نوشتن معادله مورد نظر میگسترش و تعم. 2

آموز است )لازم است که سوالات از قبل آماده شده  دانش 5که شامل  یهر گروه یسوال برا کی: با طرح یابیارزش. 5

 باشد(

 

بینی  پیش

رفتار 

 ورودی

 معلم یها تیفعال

 دانش آموزان یو روح یجسم تیدقت در وضع ،یاحوالپرسسلام و * 

همراه با شور و شعف از حضور در  یموارد نگاه  یدانش آموزان با لبخند و لحن محترمانه، در پاره ا ابیحضور و غ *

 و شعف به دانش آموزان یشاد نیکلاس و انتقال ا

 دعوت دانش آموزان به ذکر صلوات* 

 موضوع درس رامونیپ یتیتربو  یاخلاق ینکته  کینوشتن * 

 آنها در مورد مطالب قبل یذهن یریدرگ ای یآنها از سخت یشکوه ها دنیبه سوالات دانش آموزان و شن ییپاسخگو* 

 دیجلسه قبل جهت همراه شدن با درس جد بیدانش آموزان غا ییراهنما* 

 دانش آموزان تیفعال 
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 پاسخ دانش آموزان به سلام و احترام متقابل* 

 بیو مشکلات دانش آموزان غا بتیعلل غ حیتوض* 

 ذکر صلوات یدانش آموز برا یهمراه* 

 یپرسش سوالات احتمال* 

 یسوالات درس انیب* 

ایجاد 

 ارتباط اولیه

 یواکنش مواد و برا یآنتالپ رییتغ رامونیپ شتریمطالب ب یریادگیدر دانش آموزان جهت  اقیاشت جادیا یبرا

 .میسینو یتابلو م یرو ریز یذهن ها جمله  شتریب کیتحر

 کند؟ یم دیتول یقند چگونه در بدن انرژ 

از تلاش آنها پخش  یلمیو در صورت امکان ف حیاز تلاش دانش آموزان در زنگ تفر یریتصو شینما 

 .میکن یم

 تابلو یسپس نوشتن موضوع درس بر رو 

   :دانش آموزان تیفعال 

 لمیف ای ریتصو تیبه فعال توجه. 1

 یبا موضوع درس ریدرک و ارتباط تصو یآن ها برا جانیشور و ه. 4

 ینیسوال آفر. 3

 موضوع رامونیرقابت و مشارکت مستمر همه دانش آموزان پ جادیا. 2

ن 
زما

5 
قه

دقی
 

 

بندی  گروه

مدل و 

ساختار 

 کلاسی

که هر  یشده اند به گونه ا یکه پر کرده اند گروه بند ییبا توجه به پرسشنامه ها یلیسال تحص یدانش آموزان در ابتدا

به  یلیتحص هیآموزان با توجه به حساس بودن پا باشد. هر گروه از دانش یتیشخص دیگروه شامل افراد گوناگون از د

و  یموزشارتباط آ یبرا اریگروه به عنوان معلم  کی. در هر ماه اند دهگروه خود انتصاب کر یبرا یزشینام انگ کیدلخواه 

. ردیگ یکلاس با توجه به امکانات کلاس در صورت م یرا بر عهده دارد. طراح ییها تیمسئول یانتصاب و تا حدود رهیغ

 (یفی)به صورت رد
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روش ایجاد 

و تداوم 

 انگیزه

 تابلو ای وارید یبر رو ریتصو کینصب  ای پیپخش کل. 1

  بحث و گفتگو با گروه ها. 4

 شیآزما انجام. 3

دانش  نیدر ب یحس کنجکاو جادیا یو نکته برا یو مفهوم زیسوالات تفکر برانگ دنی: پرسینیآفرسوال . 2

 آموزان

 اهداف کلاس یدر راستا یشخص یسوال ها دنیهدف و پرس نییحدود انتظارات مثل تع نییتع. 5

که مانع  سیتدر گروه ها در طول نیمسابقه ب یجواب دادن به سوال ها و برگزار یرقابت برا جادیرقابت: ا. 6

 خواهد داشت. سیدر طول تدر زهیکمرنگ شدن انگ

ن:
زما

5 
قه

دقی
 

ارزشیابی 

 آغازین

بروشور  نیمدرسه و نصب بهتر تیدانش آموزان به هدا یو انعکاس کارها یو گروه یفرد فیبه تکال یدگیرس

 یعلم یها و مجله ها

 میدرباره مفاه یمطالب قبل یربنایگروه ها در آغاز ز یها تیفعال یابیارزش یارائه شده برا یها ستیچک ل 

 .به آنها پاسخ دهند میخواه یهدفمند طرح کرده و از دانش آموزان م یپرسش ها ریز

 از دانش آموزان یاز تعداد یشفاه یپرسش ها 

 :از سوالات عبارتند از یبرخ 

 است؟ چرا؟ شتریآزاد شده در کدام واکنش ب یالف( گرما 

 

 
 دیژول گرما تول لویچند ک تروژنیدر واکنش با گاز ن دروژنیمول گاز ه 8/6ریب(  با توجه به معادله واکنش ز

 کند؟ یم

واکنش  یگرما دیکن ینیب شیپج( با توجه به واکنش 

 چرا؟( KJ -244KJ +574KJ 574 KJ 244 +) کدام است

ن 
زما

0
قه

دقی
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های  روش

 تدریس

   

 کردن دانش آموزان ریمرحله اول: درگ

 مرحله دوم: کاوش

 فیمرحله سوم: توص

 دادن میمرحله چهارم: تعم

 یابیمرحله پنجم: ارزش

 باشد. یم فیو توص شیآزما یبه معنا شتریمختلف ب یاز روش ها یبیترک

تدریس های مرحله حین ب: فعالیت  

ده
ما

آ
 

ی
از

س
 ایو  یبه صورت نگاه ابیدانش آموزان، حضور و غ یو جسم یروح یبررس ،یسلام و احوالپرس 

)ص( و امبریصلوات بر پ کیموضوع درس، ذکر  رامونیپ ینکته اخلاق کیمناسب روز،  انیب ره،یغ

دانش آموزان که در جلسه قبل  ییدانش آموزان، راهنما یبه سوالات احتمال ییآل آن، پاسخگو

 .دبودن بیغا

ن 
زما

5
قه

دقی
 

ید
جد

س 
در

ه 
رائ

 ا

شود و تفکیک آن به معنای مجزا بودن  صورت تلفیقی مطرح می ها به آموز: این فعالیت دانش -های معلم فعالیت

شده است استفادهچین  رسد و به همین خاطر از خط آموز است و منطقی به نظر نمی های معلم و دانش فعالیت  

 

های معلم فعالیت   

  توجه کنند. ریز یها دیشود به اسلا یاز دانش آموزان خواسته م. 1

واکنش  نیا دیو از دانش آموزان بپرس دیسیتابلو بنو یرا بر رو ریز یشود واکنش ها یم شنهادیپ. 4

 با هم دارند. ییچه تفاوت ها

 گلوکز : اکسایش

 : فرآیند فتوسنتز 

 یدانش آموزان به محتوا تیهدا ی. برادیو موضوع را در کلاس به بحث بگذار دیپاسخ آنها را بشنو

در هر  یکه انتقال انرژ دیده حیو توض دیواکنش دهنده ها و فراورده ها در واکنش به پرداز یانرژ

 شود. یسامانه به چه صورت انجام م
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در  دیکن یو بررس لیاتفاق انجام شده را تحل دیحبه قند را بسوزان کیو  تیبه کمک شمع و کبر. 3

از  کیکدام  یانرژ یصورت گرفته و محتوا یچه نوع واکنش دیقسمت از دانش آموزان بپرس نیا

چه  نکهیگلوکز در بدن و ا شیفتوسنتز با اکسا ندیفرا سهیاست. مقا شتریمواد شرکت کننده ب

 و سوختن است. شیاکسا نیب یتفاوت

 

  کوتاه پیکل کی شینما. 2

 65و  62 یصفحه  دییازمایاز دانش آموزان خواسته شود که خود را ب یگروه تیفعال کیدر . 5

 خود به بحث بگذارند. یها پاسخ دهند و در گروه

 

توسط  ریپاسخ داده و سپس نکات ز دییازمایدانش آموزان خود را ب یمعلم به گروهها تیبا هدا. 6

 شود. یمعلم کامل م

 

 دقیقه 58زمان:  مدت
 

 ادامه ارائه درس

 .است یانرژ یهمان محتوا یآنتالپ 

 .هستند زین لیپتانس یانرژ ی. دارایجنبش ینمونه ماده، علاوه بر انرژ کیسازنده  یذره ها 

 .دیآ یسامانه به شمار م کی ن،ینمونه ماده در دما و فشار مع کی 

شود هر سامانه در دما و فشار  یآن در نظر گرفته م یآنتالپ ای یانرژ یسامانه، هم ارز با محتوا کیکل  یانرژ 

 .دارد ینیمع یو ثابت، آنتالپ نیمع

 یآن سامانه م یسامانه را آنتالپ کیدهنده  لیتشک یذره ها لیو پتانس یجنبش یخلاصه کلام: مجموعه انرژ 

 .ندیگو

 یآنتالپ رییتغ 

داد و ستد  رامونیپ طیاست که در فشار ثابت با مح ییهم ارض با گرما یآنتالپ رییتغ نیدر مورد هر واکنش مع

 دهند. ینشان م ای و آن را با شود یم
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  توجه

 .باشد یم مواد واکنش دهنده است و  یمواد فرآورده کمتر از آنتالپ یدر واکنش گرماده آنتالپ

 .باشد یم  از مواد واکنش دهنده است و شتریمواد فراورده ب یآنتالپ ریگرماگ یدر واکنش ها 

 ای( و گرماده اند) ایواکنش ها  ر،یگرماده و گرماگ یدر واکنش ها یآنتالپ راتیینمودار تغ 

واکنش به  یعنیگلوکز گرماده است اما واکنش عکس آن  شی( به عنوان مثال واکنش اکساو)ریگرماگ

 .است ریفتوسنتز گرماگ

 

 : اکسایش گلوکز

 : فرآیند فتوسنتز 
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 رفت و برگشت یواکنش ها یومتریاستوک بیبا ضر یرابطه 

 گرماگیرباشد(  ریکه انجام پذ یواکنش عکس آن )در صورت () گرماده است که ی: هر واکنشکینکته  

 .باشد یم

 .واکنش برگشت است  نهیواکنش رفت قر  نکته دو: 

 فیشود تعر یواکنش مشاهده م یکه در معادله  یا نیمع یومتریاستوک بیضر یواکنش به ازا نکته سه:   

در همان عدد  زیواکنش ن میضرب کن یرا در عدد یواکنش یمعادله  یومتریاستوک بیگردد هرگاه ضرا یم

 .شود یضرب م

 

 ابدی شیافزا 438KJبه اندازه  یآنتالپ ژنیمولکول گاز اوزون از گاز اکس 8/2دیتول ینمونه حل شده: اگر برا 

 .دیرا در جهت رفت و در جهت برگشت حساب کن  واکنش یآنتالپ

 4 یبه ازا دیواکنش با  نیاست بنابرا 4در معادله واکنش برابر   یومتریاستوک بیحل: ضر یاستراتژ 

 مول محاسبه شود:

 

 

 قسمت نیا ینکات مهم اما پراکنده 

 .در استخراج آهن است جیزغال کک واکنش دهنده را . 1

تر و  یپر انرژ ختهیبرانگ یشوند اتمها یم لیتبد ختهیبرانگ یبه اتم ها  یبا جذب انرژ هیاتم ها در حالت پا. 4

 ترند داریناپا
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 .شود یدر واکنش ها به طور عمده به شکل گرما ظاهر م یداد و ستد انرژ. 3

 سوختن یآنتالپ 

سوختن آن ماده  یبه طور کامل بسوزد آنتالپ یکاف ژنیمول ماده در اکس کیآن  یکه ط یواکنش یبه آنتالپ 

 .شود یگفته م

 ارائه شده است. ریدر جدول ز یآل باتیترک یسوختن برخ یآنتالپ 

 (آنتالپی سوختن) ماده آلی (سوختن)آنتالپی  ماده ی آلی

 -098  -4850 

 -1568  -1930 

 -1218  -746 

 -1388  -1360 

 

 ها دروکربنیسوختن ه یآنتالپ سهیچند نکته در ارتباط با مقا

 دارد. یشتریسوختن ب یدر مولکول خود دارد آنتالپ یشتریآن که تعداد کربن ب دروکربنیهر دو ه انیاز م. 1

 مقایسه آنتالپی سوختن مثال: 

 یدر مولکول خود دارد آنتالپ یشتریب دروژنیآن که تعداد ه کسانیبا تعداد کربن  دروکربنیهر دو ه انیاز م. 4

 دارد. یشتریسوختن ب

 سوختن یآنتالپ سهیمقا مثال: 

سوختن  یباشد آنتالپ کسانیسوختن آلکان و الکل هم کربن: اگر تعداد کربن آلکان و الکل  یآنتالپ سهیمقانکته: 

 از الکل خواهد بود. شتریآلکان ب

 سوختن یآنتالپ سهیمقا      مثال:
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 دیمسائل با نیقابل طرح است در حل ا یواکنش ها مسائل جالب یومتریسوختن و استوک یآنتالپ قیتوجه از تلف

 .شود یمول از آن ماده مطرح م کیسوختن هر  یسوختن هر ماده به جا یدقت شود تا آنتالپ

 سوختن یمسائل آنتالپ 

 لویبرابر چند ک ریواکنش ز  باشد سوختن اتان برابر ی: اگر آنتالپیک  نمونه حل شده 

 ژول است؟

 

 

مول  کیپس سوختن هر  شود یمول از آن ماده گزارش م کیساختن هر  یسوختن هر ماده به ازا یپاسخ: آنتالپ

 اتان برابر است با: یبرا 4 بیواکنش فوق با توجه به ضر نیگاز اتان با آزاد شدن گرما همراه است بنابرا

 

سوختن  یگرما همراه باشد آنتالپ  لوژولیک 314گرم اتان با آزاد شدن  6: اگر سوختن کامل4نمونه حل شده 

)ژول بر مول است؟ لویچند ک ) 

مول از آن را حساب  کیحاصل از سوختن کامل  یگرما دیسوختن اتان با یمحاسبه آنتالپ یحل: برا یاستراتژ

 کرد.

 است. یمنف  گرماده بودن واکنش علامت لیوجه: به دلت
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قان

لا
 خ
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انجام شده در کلاس حاضر شوند   فیو تکال قیجلسه بعد با مطالعه و تحق یرود دانش آموزان برا یانتظار م

  .شده است یباشد که بر اساس نقاط ضعف دانش آموزان طراح یم یو گروه یبه صورت فرد فیتکال

 :یفرد فیتکال

 مطالعه شود دیدرس جد -1

  .مطرح شده در جزوه پاسخ دهند یپرسشها به -4

 .ندیرسم نما 65 - 62صفحه  یدر کتاب درس دییازمایکه خود را ب ییتمام واکنش ها یبرا -3

 ج: فعالیت های تکمیلی

ی
یاب

زش
 ار

 (سیتدر انی)در جر ینیالف: تکو

 یتراکم یابیب: ارزش 

 (دیسی) در صورت نادرست بودن شکل درست آن را بنودیکن کیدرست را از نادرست تفک یعبارت ها -1

 .شود یمواد واکنش دهنده مشخص م یمواد فراورده از آنتالپ یاز کم کردن آنتالپواکنش آ( 

 .است شتریب سوختن متانول از متان بر حسب یآنتالپ

 .هواست ژنیگرم از آن ماده با اکس کیواکنش سوختن  یماده هم ارز با آنتالپ کیسوختن  یآنتالپ

 .دارد ینیمع یما در دما و فشار ثابت آنتالپ رامونیهم مواد پ

 .شوند یم لیکمتر تبد یانرژ یبه مواد و محتوا شتریب یانرژ یمواد با محتوا ریواکنش گرماگ کیدر 

 است( یچهار واکنش منفهر است. ) شتریکدام ماده ب یآنتالپ رییتغ

 

 

 

 
دانش آموزان به  یمرحله پس از مشورت دانش آموزان به سوالات پاسخ داده و با توجه به پاسخ ها نیدر ا

 شود. یارائه م یینها یپاسخ ها یطور گروه

س
دری

ل ت
طو

در 
ن: 

زما
18

قه
دقی

 

مع
ج

 
 و 

ی 
ند

ب

ت 
اخ

س
دا

ش 
ن ید
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 حیشده توسط معلم توض یمربوط به موضوع درس را که از قبل مشخص شده و بررس ریها و تصاو دیاسلا

 .شود یم یداده و بررس

ن:
زما

5
قه

دقی
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 یآماده و به صورت تک برگ به دانش آموزان داده و از آنها خواسته م ریقسمت قبلا توسط دب نیسوالات ا

 .ردیگ یتعلق م ازیبرتر امت یبه گروه ها تیبه آنها پاسخ دهند و در نها یشود که به صورت گروه

 :ریمانند سوالات ز 

 نادرست است؟ نهیکدام گز 

واکنش  کیاز انجام  یا ساختار و خواص مواد نشانه رییو تغ گریکدیاتصال اتم ها به  وهیدر ش رییتغ. 1

 .است ییایمیش

 .مواد است یانرژ یکند محتوا ینم رییتغ ییایمیش یکه در واکنش ها یاز خواص. 4

اتم و مولکول گرماده  لیدارد و تبد دروژنینسبت به مولکول ه یبالاتر یسطح انرژ دروژنیه یاتم ها. 3

 .باشد یم

آن به دو مول  لیو تبد مول  کیموجود در  یاشتراک یوندهایشکستن پ یلازم برا یانرژ. 2

 .ندیگو یم «»وندیپ یرا انرژ

 حیواکنش ها صح یواکنش داده شده در چند مورد نمودار و آنتالپ وندیپ یآنتالپ یبا استفاده از داده ها 

 است؟

 
به اندازه  یانرژ یمحتوا ریز یاز واکنش ها کیبر مول باشد در کدام  لوژولیک  231برابر  وندیپ یاگرانرژ

 ابد؟ی یژول کاهش م لویک 231

1-  

4-  

3-  

2-  

ن: 
زما

5 
یدق

  قه
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 رفتیشهرستان ج یمیگروه شوبلاگ 

 استان کرمان یمیآدرس گروه ش 

 google تیسا

www.ics.ir 
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